



## 2025年10月份通訊

### 移民的回顧和前瞻

相信有不少港人是在 2021 年疫情緩和後，放棄原本的居所，舉家移居海外，遠赴數千里之外的國度定居。這決定著實不容易，並且可能要面對許多新的挑戰。每個移民家庭都有不同的原因與考慮，作出這樣重大的抉擇。

每當遇上挫折的感覺，編者腦海不其然浮現「憑著愛」這首歌，「.... 憑著愛，我信有出路..... 相信有一日，定會找到最好....」憧憬美好的將來，可能是為了下一代和家人，而放棄以往安穩的生活與職位。

### 移民為望德作見證

第 111 屆「世界移民與難民日」的慶祝活動，因應禧年内移民者及普世教會的慶典，將改期於 10 月 4 日至 5 日舉行。教宗良十四世發表「世界移民與難民日」文告，鼓勵公教移民：「在接待他們的國家，成為希望的福傳者，在耶穌基督的信息仍未抵達的地方，開拓信仰的道路，或與其他宗教展開交談。」

教宗在文告內指出，福傳的首要條件是見證。所有基督徒，特別是移民，蒙召為信仰作證，成為真正的福傳者。他提到今日全球人口遷移與戰爭、暴力、不公義和極端天氣有關，「人們愈來愈渴望擁有和平的未來，盼望所有人的尊嚴都能受到尊重。」文告進一步指出：「在當代移民的經驗中，移民與望德之間的關係明顯不過」，「很多移民、難民和流徙者是得天獨厚的望德見證人」，因為他們在逆境中展現出「堅忍不拔和對天主的仰賴。」

近日於不同的國家亦傳出不少反對接納移民或難民的聲音。前教宗方濟各於 2023 年 12 月 15 日在梵蒂岡發表文告，重申教會的立場，不僅要給予難民一個身份，更要承認天主賦予他們完整的人性尊嚴。教宗強調：「作為同一人類大家庭的成員，每個人都應該有一個可以稱之為家的處所。這意味著有食物、獲得醫療保健、教育以及有尊



嚴的工作。難民是有權利和義務的人，而不僅是受援助的對象。」這些具備天賦及才能的男女，更能成為「接納他們的團體的寶貴資源」。

前教宗方濟各並致函曰內瓦第二屆「全球難民論壇」會議，強調保護生命是人類的首要任務。每個人都應該有機會在自己的國家內過有尊嚴的生活。他再次重申，每個人「都應該有一個能夠稱之為家的處所」。因此不僅要給予難民一個身份，更重要的是「承認他們具有完整的人性尊嚴」。

教宗良十四在文告中說，移民和難民提醒教會認清「旅途中的教會」的本質，「在望德的支持下，邁向最終的家鄉。」，他並勸勉教會應當拒絕「屬於世界」的誘惑。」  
(若 15:19)

關於望德，教宗引用《天主教教理》，稱「望德是回應人對幸福的嚮往，這嚮往是天主放置在人心內的」(1818 號)，並強調「在當代移民經驗中，移民與望德之間的關聯性十分清晰」。「很多移民、難民和流民是得天獨厚的望德見證人」，在日常的逆境中展現出「他們的堅忍不拔和對天主的依恃之情」。

## 結語 移民為愛德作見證

通諭《衆位弟兄》(Encyclical "Fratelli tutti") 提醒我們，人類生命的精神情操是由愛來界定的，愛促使我們為他人的生命尋求最好的一份 (92-93 號)。團結互助和兄弟情誼的意識在家庭中孕育，而家庭肩負著「首要且不可或缺的教育使命」，應受到保護和尊重 (114 號)。「.... 憑著愛，我信有出路..... 相信有一日，定會找到最好....」。是的，憑著愛，天父永遠與我們同在，無論前路有多麼崎嶇，祂必引領我們到清澈的水旁。

## 活動預告

1. 西敏主教座堂於 10 月 4 日下午 6 時舉行 WDMR 彌撒。
2. 「猜・情・尋」 Reading

11月29日：夫婦聚會

(詳情請參閱將發佈的相關海報)